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Ψυχολογική διαλεκτική συμβουλευτική 
στο σχολικό πλαίσιο

Χ ρυσή Χα τζη χ ρη ςτο υ

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Στο άρθρο αυτό παρουσιάζεται ένα εννοιολογικό πλαίσιο το οποίο περιλαμβάνει 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ τους βασικούς τομείς που αφορούν την ψυχολογική διαλεκτική συμβουλευτική

που έχει ως βάση το σχολείο, βασιζόμενο στην εκτεταμένη ανασκόπηση της διε
θνούς βιβλιογραφίας και με στόχο την κάλυψη ενός σημαντικού κενού στη σχετική ελληνική βιβλιογρα
φία. Συγκεκριμένα, περιγράφονται οι κύριες θεωρητικές προσεγγίσεις, τα στάδια της διαδικασίας της 
διαλεκτικής συμβουλευτικής, και τα διάφορα μοντέλα της ψυχολογικής διαλεκτικής συμβουλευτικής που 
έχει ως βάση το σχολείο, Η διαλεκτική συμβουλευτική που έχει ως βάση το σχολείο έχει αναδειχθεί ως ο 
πιο επιθυμητός ρόλος του σχολικού ψυχολόγου, που περιλαμβάνει μία σχέση επαγγελματιών (σχολικών 
ψυχολόγων -  εκπαιδευτικών) εθελοντική, μη ιεραρχική με σκοπό την επίλυση ενός προβλήματος που 
σχετίζεται με την εργασία τους. Η νέα αυτή προσέγγιση που προβλέπεται για τις υπηρεσίες ψυχικής υγεί
ας στο πλαίσιο ενός μοντέλου έμμεσης παροχής υπηρεσιών στο σχολικό περιβάλλον απαιτεί ειδικές γνώ
σεις, άσκηση, και δεξιότητες. Επισημαίνεται η ανάγκη πρακτικής εφαρμογής της διαλεκτικής συμβουλευ
τικής στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα.

Λέξεις κλειδιά: Διαλεκτική συμβουλευτική, Μοντέλα ψυχολογικής διαλεκτικής συμβουλευτικής, Σχολικό 
πλαίσιο.

Εισαγωγή

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες η διαλεκτική 
συμβουλευτική έχει καθιερωθεί ως μία σημαντι
κή διάσταση του ρόλου του σχολικού ψυχολό
γου στα πλαίσια της παροχής έμμεσων ψυχολο
γικών υπηρεσιών στο σχολείο. Αν και η διαλεκτι
κή συμβουλευτική, ως τρόπος και μέθοδος συ
νεργασίας ειδικών, χρησιμοποιείται από επιστή
μονες και επαγγελματίες διάφορων ειδικοτήτων 
σε διαφορετικούς εργασιακούς χώρους, στο 
άρθρο αυτό εξετάζεται η διαλεκτική συμβουλευ
τική που εφαρμόζεται στο σχολικό περιβάλλον 
με βάση το “μοντέλο του επιστήμονα-επαγγελ- 
ματία” στη σχολική ψυχολογία. Στο άρθρο αυτό 
παρουσιάζεται ένα εννοιολογικό πλαίσιο, το

οποίο περιλαμβάνει όλους τους βασικούς τομείς 
που αφορούν την ψυχολογική διαλεκτική συμ
βουλευτική, με βάση την ανασκόπηση της διε
θνούς βιβλιογραφίας. Αμεσος στόχος είναι η κά
λυψη ενός σημαντικού κενού στη σχετική ελλη
νική βιβλιογραφία, ειδικά για το χώρο του σχο
λείου.

Πιο συγκεκριμένα, περιγράφονται συνοπτι
κά οι ποικίλες διαστάσεις της έννοιας και οι βα
σικές παράμετροι των θεωρητικών προσεγγίσε
ων και των μοντέλων εφαρμογής της ψυχολογι
κής διαλεκτικής συμβουλευτικής στο σχολείο, 
καθώς και οι διαστάσεις της εξειδικευμένης κα
τάρτισης των σχολικών ψυχολόγων. Το άρθρο 
αυτό επιχειρεί να συμβάλει στην άμβλυνση πα
ρανοήσεων και λανθασμένων αντιλήψεων, κα-

Διεύθυνση: Χρυσή Χατζηχρήστου, Τομέας Ψυχολογίας, Φιλοσοφική Σχολή, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Πανεπιοτημιό- 
πολη, Ιλίσια, 157 84 Αθήνα. Τηλ.: 210-7277528, Fax: 210-7277534, E-mail: hatzichr@psych.uoa.gr

mailto:hatzichr@psych.uoa.gr


344 ♦ Χρυσή Χατζηχρήστου

θώς και στην παρουσίαση σύγχρονης γνώσης 
για τη θεωρία και τα μοντέλα εφαρμογής της 
ψυχολογικής διαλεκτικής συμβουλευτικής. Είναι 
απαραίτητο να επισημανθεί ότι η διαλεκτική 
συμβουλευτική δεν είναι απλώς μία ακόμη μέθο
δος συνεργασίας, αλλά αποτελεί μία εντελώς 
διαφορετική προσέγγιση και ένα νέο προσανα
τολισμό όσον αφορά τη σχέση συνεργασίας, τον 
προσδιορισμό των προβλημάτων και την επίλυ
σή τους, καθώς και την παροχή έμμεσων υπηρε
σιών ψυχικής υγείας σε μεγάλο αριθμό ατόμων 
και ομάδων. Η νέα αυτή προσέγγιση απαιτεί ειδι
κές γνώσεις, εκπαίδευση και δεξιότητες, απα
ραίτητες για να κατανοηθεί η αναγκαιότητα 
εφαρμογής της διαλεκτικής συμβουλευτικής 
στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα.

Η ανάπτυξη της διαλεκτικής συμβουλευτι
κής έχει συνδεθεί με πολλούς επιστημονικούς 
και επαγγελματικούς κλάδους (ψυχιατρική, ψυ
χολογία, κοινωνική εργασία, εκπαίδευση) και 
διαφορετικά πλαίσια εφαρμογής (σχολεία, νο
σοκομεία, κέντρα ψυχικής υγείας, οργανι
σμούς). Η αρχή της ανάγεται στο τέλος του δέ
κατου ένατου αιώνα, όταν ο Lightner Witmer, 
στην ψυχολογική κλινική του Πανεπιστημίου της 
Πενσυλβάνια είχε αναπτύξει συνεργασία με εκ
παιδευτικούς σχολείων της ευρύτερης περιοχής 
για την αντιμετώπιση προβλημάτων των μαθη
τών τους. Μέχρι, όμως, τη δεκαετία του 1960 
επικρατούσε το ιατρικό και κλινικό μοντέλο στο 
χώρο της ψυχικής υγείας. Το κλινικό μοντέλο 
της διαλεκτικής συμβουλευτικής, όπως εφαρμό
ζεται σε ιατρικά πλαίσια ακόμη και σήμερα από 
συμβούλους ψυχικής υγείας, περιλαμβάνει τη 
διάγνωση του προβλήματος, την υπόδειξη της 
θεραπείας-παρέμβασης και την απομάκρυνση 
του συμβούλου, οπότε ο συμβουλευόμενος 
εφαρμόζει μόνος του την παρέμβαση (Meyers, 
Parsons, & Martin, 1979).

Πολύ σημαντική για την ανάπτυξη της θεω
ρίας και της πράξης της διαλεκτικής συμβου
λευτικής υπήρξε η συμβολή του Gerald Caplan 
(1970), όταν μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο συ
νεργαζόταν ως ψυχίατρος με άλλους ειδικούς 
για την παροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας σε χι

λιάδες παιδιά προσφύγων. Μέσα σε εκείνες τις 
συνθήκες προέκυψε επιτακτική η ανάγκη της 
συμβουλευτικής σε ένα μικρό αριθμό επαγγελ- 
ματιών για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα 
ενός μεγάλου αριθμού παιδιών. Οι ίδιες ανάγκες 

1 για παροχή έμμεσων υπηρεσιών ψυχικής υγείας 
παραμένουν μέχρι και σήμερα, με βάση τις τεκ
μηριωμένες αναφορές για την αύξηση της συ
χνότητας των προβλημάτων ψυχικής υγείας παι
διών και εφήβων και για την έλλειψη φροντίδας 
ψυχικής υγείας σε ένα μεγάλο ποσοστό των παι
διών που έχουν ανάγκη (Rutter & Smith, 1995. 
Tuma, 1989. Χατζηχρήστου, 2000α).

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών 
υπάρχει μία σημαντική αύξηση του αριθμού των 
βιβλίων, των μελετών, των επιστημονικών άρ
θρων και εμπειρικών ερευνών όσον αφορά τη 
θεωρία και την πράξη της διαλεκτικής συμβου
λευτικής στο σχολικό περιβάλλον (Gutkin & 
Curtis, 1990, 1999. Zins, Kratochwill, & Elliott, 
1993). Ανασκοπήσεις της διεθνούς βιβλιογρα
φίας και μετα-αναλύσεις έχουν δείξει ότι η ψυ
χολογική διαλεκτική συμβουλευτική στο σχολείο 
αποτελεί έναν αποτελεσματικό τρόπο παροχής 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας (Fullan, Miles, & 
Taylor, 1980. Kratochwill, Elliott, & Busse, 1995. 
Medway, 1979,1982).

Όσον αφορά την εξέλιξη του ρόλου και της 
απασχόλησης των σχολικών ψυχολόγων, έχουν γί
νει σημαντικές προσπάθειες για μία “αναθεώρη
ση” της επαγγελματικής πρακτικής πέρα από τον 
παραδοσιακό ρόλο της ψυχοδιαγνωστικής αξιολό
γησης και μία καλύτερη σύνδεση της θεωρίας με 
την πράξη στα πλαίσια του μοντέλου “επιοτήμονα- 
επαγγελμστία" στη σχολική ψυχολογία (Lambert, 
1993. Phillips, 1993. Χατζηχρήστου, υπό δημοσίευ
ση) . Έχει πλέον διαπιστωθεί ευρύτατα η ανάγκη δι
εύρυνσης των παρεχόμενων υπηρεσιών, ώστε να 
συμπεριλαμβάνουν ψυχολογική διαλεκτική συμ
βουλευτική, παρεμβατικά προγράμματα πρωτογε
νούς και δευτερογενούς πρόληψης και οργανωτι
κές αλλαγές σε επίπεδο συστήματος (Hatzi- 
christou, 1998. Nastasi, Bernstein, Verjas, & Pay
ment, 1998. Χατζηχρήστου, 2000α, β).

Σχετικές έρευνες στη διεθνή βιβλιογραφία
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που διερευνούν το ρόλο των σχολικών ψυχολό
γων σε εκπαιδευτικά συστήματα με οργανωμέ
νες σχολικές ψυχολογικές υπηρεσίες έχουν ακό
μη δείξει διαφορές μεταξύ του “πραγματικού” 
ρόλου του σχολικού ψυχολόγου (όταν οι ίδιοι 
περιγράφουν τις καθημερινές δραστηριότητες 
και την επαγγελματική τους πρακτική) όπου η 
κύρια έμφαση βρίσκεται στην άμεση παροχή ψυ
χολογικών υπηρεσιών, και του “ επιθυμητού-ιδα- 
νικού” ρόλου, όπου η έμφαση είναι στις έμμεσες 
υπηρεσίες (Reschly & Wilson, 1995. Watkin, 
Tipton, Manus, & Hunton-Shoup, 1991). Πιο συ
γκεκριμένα, οι σχολικοί ψυχολόγοι θεωρούν τη 
διαλεκτική συμβουλευτική ως μία σημαντική διά
σταση του σύγχρονου ρόλου τους και δηλώνουν 
ότι επιθυμούν να την εφαρμόζουν συχνότερα και 
να αφιερώνουν περισσότερο χρόνο στη συνερ
γασία με εκπαιδευτικούς, γονείς και διοικητικό 
προσωπικό συγκριτικά με την ψυχοδιαγνωστική 
αξιολόγηση και την ατομική συμβουλευτική 
(Bahr, 1996. Fisher, Jenkins, & Crumbley, 1986).

Έρευνες σε σχολεία έχουν επίσης δείξει την 
αποτελεσματικότητα της διαλεκτικής συμβου
λευτικής όσον αφορά την πρόληψη επισημαίνο- 
ντας τα ακόλουθα βασικά αποτελέσματα (Gutkin 
& Curtis, 1990, 1999): (α) σημαντική μέίωση των 
παραπομπών μαθητών από τους εκπαιδευτικούς 
στις σχολικές ψυχολογικές υπηρεσίες μετά τη 
διαλεκτική συμβουλευτική, (β) γενίκευση των θε
τικών αποτελεσμάτων αντιμετώπισης των προ
βλημάτων των πελατών-μαθητών και της εφαρ
μογής των δεξιοτήτων συμβουλευτικής των συμ- 
βουλευόμενων-εκπαιδευτικών σε άλλα παιδιά 
στην ίδια τάξη ή σε άλλα πλαίσια, (γ) ενδυνάμω
ση των επαγγελματικών δεξιοτήτων των συμ- 
βουλευόμενων-εκπαιδευτικών -βάσει των δικών 
τους αναφορών-, και (δ) βελτίωση των αντιλή
ψεων των εκπαιδευτικών για τη σοβαρότητα των 
προβλημάτων των παιδιών και την πληρέστερη 
κατανόηση των προβλημάτων.

Ορισμός -  Εννοιολογικές προσεγγίσεις

Ο όρος “ διαλεκτική συμβουλευτική” είναι

πολυσύνθετος και χρησιμοποιείται σε διαφορε
τικά πλαίσια. Αναφέρονται στη συνέχεια οι δια
φορετικές εννοιολογικές προσεγγίσεις με σκο
πό τη διασαφήνιση της εννοιολογικής οριοθέτη- 
σης. Κατ’ αρχήν υπάρχει το πρόβλημα της εννοι- 
ολογικής απόδοσης του όρου “ consultation” 
στην ελληνική γλώσσα. Ο όρος “ συμβουλευτι
κή” , με την έννοια που χρησιμοποιείται συνή
θως, αποτελεί απόδοση του όρου “ counseling” , 
και αναφέρεται σε μία κάθετη ιεραρχική συμ
βουλευτική σχέση μεταξύ συμβούλου και συμ- 
βουλευομένου. Έχει χρησιμοποιηθεί επίσης 
στην ελληνική βιβλιογραφία ο όρος “ διεπαγγελ- 
ματική συμβουλευτική" (Παπαθεοφίλου, Σακάς, 
Πολέμη-Τοδούλου, & Φράγκο ύλη, 1994) ως με
τάφραση του όρου “ interprofessional consul
tation” . Όμως, ο όρος “ consultation" στη σύγ
χρονη επιστημονική βιβλιογραφία είναι ευρύτε
ρος και συμπεριλαμβάνει μη επαγγελματικές 
ομάδες συμβουλευομένων, όπως γονείς, εθελο
ντές, κ.λπ.

Μετά από μεγάλο προβληματισμό για την 
ακριβέστερη εννοιολογική απόδοση του όρου 
"consultation” στα ελληνικά, προτείνεται ο όρος 
“ διαλεκτική συμβουλευτική” . Έτσι, “διαλέγο
μαι” σημαίνει "συζητώ λογικά” , ενώ “Διαλεκτι
κή” είναι η “ μέθοδος αναζητήσεως της αλήθειας 
μέσω μιας διαδικασίας συνεχών ερωταποκρίσε
ων, είτε γενικά μέσω της συζήτησης είτε μέσω 
του συστηματικού διαλόγου ως μεθόδου ευρέ- 
σεώς της” , και “ διαλεκτικός” είναι “ αυτός που 
αναφέρεται στη διαλεκτική ή έχει τα χαρακτηρι
στικά της” (Μπαμπινιώτης, 1998). Ο προτεινόμε- 
νος όρος “ διαλεκτική συμβουλευτική” εμπεριέ
χει την έννοια και τα βασικά χαρακτηριστικά της 
συμβουλευτικής αυτής σχέσης-συνεργασίας και 
διαδικασίας, όπως θα γίνει κατανοητό στη συνέ
χεια με την ανάλυση των εννοιολογικών προσεγ
γίσεων.

Ο όρος “ διαλεκτική συμβουλευτική” είναι 
πολύσημος και συχνά ασαφής. Μέχρι σήμερα 
δεν έχει γίνει γενικά αποδεκτός ένας και μόνο 
ορισμός. Διάφοροι επιστήμονες, ανάλογα με τη 
θεωρητική τους κατεύθυνση και το πλαίσιο ερ
γασίας, διατύπωσαν διαφορετικούς ορισμούς. Ο
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Caplan (1970) στο σημαντικό του βιβλίο με τίτλο 
“ The Theory and Practice of Mental Health 
Consultation” αναλύει διεξοδικό τη συμβουλευ
τική διαδικασία και συμβάλλει ουσιαστικά στην 
αρχική εννοιολογική οριοθέτηση. Ο Caplan 
(1970) ορίζει τη διαλεκτική συμβουλευτική “ ως 
μία διαδικασία αλληλεπίδρασης μεταξύ δύο 
επαγγελματιών -του συμβούλου, που είναι ο ει
δικός, και του συμβουλευομένου, που ζητά τη 
βοήθεια του συμβούλου για ένα εργασιακό πρό
βλημα στο οποίο έχει δυσκολία στην επίλυσή 
του και έχει αποφασίσει ότι αφορά τον τομέα 
εξειδίκευσης του συμβούλου. Το εργασιακό 
πρόβλημα αφορά την αντιμετώπιση ή τη στήριξη 
ενός ή περισσότερων πελατών του συμβουλευο
μένου και το σχεδιασμό ή την εφαρμογή ενός 
προγράμματος για τη στήριξη των πελατών” (σ. 
19). Η συμβουλευτική σχέση είναι μία σχέση 
εθελοντική και μη ιεραρχική μεταξύ δύο ειδικών 
επαγγελματιών διαφορετικών χώρων (π.χ., σχο
λικών ψυχολόγων και εκπαιδευτικών, κλινικών 
ψυχολόγων και ψυχιατρικών νοσηλευτριών). 
Σύμφωνα με τον ορισμό αυτό, ο στόχος της δια
λεκτικής συμβουλευτικής είναι διπλός: η βελτίω
ση της αντιμετώπισης από το συμβουλευόμενο 
των προβλημάτων του πελάτη (άτομο, ομάδα, ή 
οργανισμός) και η ανάπτυξη των δεξιοτήτων του 
συμβουλευομένου, ώστε να μπορεί να ανταπο- 
κριθεί επαρκώς σε παρόμοια προβλήματα στο 
μέλλον.

Ο ορισμός του Caplan διευρύνθηκε από πολ
λούς θεωρητικούς, οι οποίοι συμπεριέλαβαν στη 
διαλεκτική συμβουλευτική μη επαγγελματίες 
(μέλη οικογένειας, μαθητές, άτομα της κοινότη
τας, εθελοντές κ.λπ.) ως συμβουλευόμενους, 
καθώς και ομάδες (Altrocchi, 1972. Brown, 
Wyne, Blackburn, & Powell, 1979. Conoley, 
1981).

0  Meyers και οι συνεργάτες του (Meyers, 
1973, 1995. Meyers, Brent, Faherty, & Modafferi, 
1993. Meyers, Parsons, & Martin, 1979), επεκτεί- 
νοντας το μοντέλο της διαλεκτικής συμβουλευτι
κής ψυχικής υγείας του Caplan στο σχολικό πε
ριβάλλον, ορίζουν τη διαλεκτική συμβουλευτική 
ως διαδικασία επίλυσης προβλημάτων μεταξύ

ενός ατόμου, που παρέχει βοήθεια (σύμβου
λος), και ενός ατόμου, που αναζητά βοήθεια 
(συμβουλευόμενος), και το οποίο έχει την ευθύ
νη για ένα άλλο άτομο στο χώρο εργασίας του. 
Παρόμοια, οι Zins, Kratochwill, και Elliott (1993) 
αναφέρουν πως η διαλεκτική συμβουλευτική εί
ναι ένας βασικός τρόπος αλληλεπίδρασης μετα
ξύ ενός επαγγελματία και ενός ατόμου που ζητά 
να βοηθήσει ένα τρίτο άτομο ή ένα σύστημα που 
χρειάζεται να αλλάξει.

Όπως προκύπτει από τους πιο πάνω ορι
σμούς, το βασικό χαρακτηριστικό της διαλεκτι
κής συμβουλευτικής είναι η τριαδική της φύση: 
αφορά ένα σύμβουλο, ένα συμβουλευόμενο και 
έναν πελάτη. Αυτό το χαρακτηριστικό τη διαφο
ροποιεί σημαντικά από τη συμβουλευτική με τη 
μορφή της άμεσης παροχής υπηρεσιών ψυχικής 
υγείας, η οποία αποτελεί μία γραμμική σχέση 
στην οποία ο σύμβουλος παρέχει υπηρεσίες 
απευθείας στον πελάτη.

Στο σχολικό περιβάλλον η διαλεκτική συμ
βουλευτική μπορεί να αφορά θέματα ψυχικής 
υγείας ή εκπαιδευτικά θέματα. Ο σύμβουλος 
μπορεί να είναι ένας ειδικός, επιστήμονας-επαγ- 
γελματίας, π.χ., σχολικός ψυχολόγος, καθηγη
τής πανεπιστημίου σχολικής ψυχολογίας, σχολι
κός σύμβουλος, εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής, 
λογοθεραπευτής, κ.λπ., ανάλογα με το αίτημα 
για διαλεκτική συμβουλευτική που μπορεί να 
αφορά ένα άτομο, μία ομάδα, ένα σύστημα ή το 
σχεδίασμά και εφαρμογή προγραμμάτων. Ο 
συμβουλευόμενος μπορεί να είναι ένα άτομο, 
ομάδα ή σύστημα. Ο συμβουλευόμενος ή οι 
συμβουλευόμενοι μπορεί να είναι ένας εκπαι
δευτικός, διευθυντής, σχολικός σύμβουλος, μέ
λος του υπόλοιπου προσωπικού του σχολείου, 
γονέας, σύλλογος εκπαιδευτικών ή γονέων, εκ
παιδευτική μονάδα ή περιφέρεια, φορείς της 
κοινότητας. Ο συμβουλευόμενος είναι συνήθως 
το άτομο που ξεκινά τη διαδικασία, προκειμένου 
να βοηθήσει ένα τρίτο άτομο -τον πελάτη, μία 
ομάδα ή ένα σύστημα. Ο πελάτης μπορεί να εί
ναι ένας μαθητής με ψυχοκοινωνικά ή μαθησια
κά προβλήματα, μία ομάδα μαθητών με ιδιαίτε
ρες ανάγκες, οι γονείς ενός μαθητή, κ.λπ. Η δια
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λεκτική συμβουλευτική είναι, επομένως, μία μη 
γραμμική σχέση μεταξύ συμβούλου και συμβου- 
λευομένου ή και πελάτη, αποτελώντας μία μορ
φή έμμεσης παροχής υπηρεσιών στο βαθμό που 
ο σύμβουλος εμπλέκεται έμμεσα μόνο στη διά
γνωση και στην παρέμβαση. Ωστόσο, δεν πρέπει 
να θεωρηθεί ότι η έμμεση υπηρεσία αποκλείει 
την επικοινωνία μεταξύ συμβούλου και πελάτη. 
Το κρίσιμο ζήτημα δεν είναι εάν ο σύμβουλος 
έχει άμεση επαφή με τον πελάτη, αλλά αν οι 
προσφερόμενες στους πελάτες υπηρεσίες, οι 
οποίες προκύπτουν από τη συμβουλευτική δια
δικασία, παρέχονται από έναν ή περισσότερους 
συμβουλευόμενους αντί από το σύμβουλο (Gut- 
kin & Curtis, 1999).

Βασικό σκοπό της διαλεκτικής συμβουλευτι
κής αποτελεί η πρόληψη, που έχει περιγράφει 
ως μία διαδικασία που "αποκαλύπτει και προ
σφέρει την ψυχολογία" στους συμβουλευόμε
νους (Miller, 1969) με την έννοια της παροχής 
ψυχολογικής γνώσης στους συμβουλευόμενους 
και της άσκησής τους σε δεξιότητες συμβουλευ
τικής. Η διάσταση αυτή της συμβουλευτικής δια
δικασίας αφορά όχι μόνο την αντιμετώπιση συ
γκεκριμένου κάθε φορά προβλήματος, αλλά 
στοχεύει στην κατάλληλη προετοιμασία και εν
δυνάμωση του συμβουλευομένου ώστε να αντι
μετωπίζει αποτελεσματικά παρόμοια προβλήμα
τα στο μέλλον.

Η πρόληψη και προαγωγή της ψυχικής υγεί
ας εφαρμόζεται σε τρία επίπεδα. Η πρωτογενής 
πρόληψη στα πλαίσια της διαλεκτικής συμβου
λευτικής στο σχολείο αφορά μαθητές που δεν 
αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα και στο
χεύει στην προαγωγή της ψυχικής υγείας όλων 
των μαθητών της τάξης (π.χ., συμβουλευτική με 
εκπαιδευτικούς για την εφαρμογή προγράμμα
τος ενίσχυσης της αυτοαντίληψης στην τάξη), 
ομάδων μαθητών (π.χ., συμβουλευτική με εκπαι
δευτικούς για την εφαρμογή προγράμματος για 
την ενίσχυση δεξιοτήτων επίλυσης συγκρούσε
ων), και στην καλή λειτουργία συστημάτων (π.χ., 
συμβουλευτική με διευθυντή για την εφαρμογή 
προγράμματος επιμόρφωσης των εκπαιδευτι
κών). Η δευτερογενής πρόληψη αφορά συμβου

λευτική για τον προσδιορισμό και την αντιμετώ
πιση δυσκολιών, προτού εξελιχθούν σε σοβαρά 
μελλοντικά προβλήματα (π.χ., συμβουλευτική με 
εκπαιδευτικό για έγκαιρη διάγνωση και αντιμε
τώπιση δυσκολιών μάθησης μαθητών, συμβου
λευτική με εκπαιδευτικούς για τη στήριξη μαθη
τών σε περιπτώσεις "κρίσεων” στην οικογένεια 
ή στο σχολείο). Η τριτογενής πρόληψη στα πλαί
σια της διαλεκτικής συμβουλευτικής αφορά τη 
μείωση των επιπτώσεων σοβαρών ψυχικών, νοη- 
τικών ή άλλων προβλημάτων (π.χ., συμβουλευτι
κή με τη μητέρα ή τον εκπαιδευτικό εφήβων που 
κάνουν χρήση ναρκωτικών).

Παρά τις διαφορετικές εννοιολογικές και θε
ωρητικές προσεγγίσεις στη σχετική βιβλιογρα
φία, οι περισσότεροι ορισμοί της ψυχολογικής 
διαλεκτικής συμβουλευτικής συγκλίνουν στα 
ακόλουθα βασικά χαρακτηριστικά (Brown, 1993. 
Brown, Pryzwansky, & Schulte, 2001. Conoley & 
Conoley, 1992):

1. Ο σύμβουλος είναι ένας εκπαιδευμένος 
επαγγελματίας ψυχικής υγείας.

2. Οι συμβουλευόμενοι μπορεί να είναι επαγ- 
γελματίες ή όχι.

3. Την πρωτοβουλία μπορεί να την αναλαμ
βάνει ο συμβουλευόμενος ή ο σύμβουλος. Ό
μως η αληθινή δύναμη της συμβουλευτικής δια
δικασίας ανήκει στο συμβουλευόμενο και τελικά 
στον πελάτη.

4. Η σχέση χαρακτηρίζεται από αυθεντική, 
ειλικρινή επικοινωνία.

5. Η σχέση χαρακτηρίζεται ως σχέση συνερ
γασίας και ισοτιμίας ανάμεσα σε επαγγελματίες 
διαφορετικών χώρων ή ως σχέση συνεργασίας 
μεταξύ ενός ειδικού και ενός ατόμου που χρειά
ζεται βοήθεια για την αντιμετώπιση ενός προ
βλήματος.

6. Ο συμβουλευόμενος έχει απόλυτη ελευ
θερία να δεχθεί ή να απορρίψει τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες.

7. Το περιεχόμενο της συνεργασίας και επι
κοινωνίας είναι εμπιστευτικό.

8. Η διαλεκτική συμβουλευτική παρέχει άμε
σες υπηρεσίες στους συμβουλευόμενους, βοη
θώντας τους να αναπτύξουν δεξιότητες αντιμε
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τώπισης του προβλήματος, ώστε τελικά να γί
νουν ανεξάρτητοι από το σύμβουλο.

9. Είναι τριαδική σχέση και παρέχονται έμμε
σες υπηρεσίες σε τρίτα άτομα (πελάτες).

10. Αφορά προβλήματα του ευρύτερου ερ
γασιακού χώρου.

11.0 ρόλος του συμβούλου ποικίλλει ανάλο
γα με τις ανάγκες του συμβουλευομένου.

12. Βασικός σκοπός είναι η βελτίωση της λει
τουργίας του πελάτη συγχρόνως με την ενδυνά
μωση του συμβουλευομένου.

13. Το πρόβλημα, και αντίστοιχα οι στόχοι 
της διαλεκτικής συμβουλευτικής, σχετίζονται με 
τα στάδια της διαδικασίας της αντιμετώπισης 
του προβλήματος και πρέπει να λαμβάνονται 
υπόψη ταυτόχρονα.

14. Συστημικές μεταβλητές σε σχέση με το 
σύμβουλο, το συμβουλευόμενο και τον πελάτη 
παρεμβαίνουν στη συμβουλευτική διαδικασία.

Η αποτελεσματικότητα της συμβουλευτικής 
εξαρτάται από την επιτυχή σύνδεση μεταξύ της 
παρέμβασης του συμβούλου, της αλλαγής των 
αντιλήψεων και των στάσεων του συμβουλευο
μένου, της αλλαγής της συμπεριφοράς του συμ
βουλευομένου, της αλλαγής του πελάτη, και της 
αλλαγής στο σύστημα ή στην αλληλεπίδραση 
του συμβουλευομένου με μελλοντικούς πελάτες 
(Brown, Pryzwansky, & Schulte, 2001).

Τέλος, για μία πληρέστερη διασαφήνιση του 
όρου διαλεκτική συμβουλευτική είναι χρήσιμη η 
σύγκρισή της με άλλες μεθόδους παροχής υπη
ρεσιών ψυχικής υγείας, όπως η εποπτεία, η ανά
πτυξη προγράμματος, η ψυχοθεραπεία και η 
συμβουλευτική, η διδασκαλία-εκπαίδευση, η πα
ροχή συμβουλών, η εκπροσώπηση και η συνερ
γασία (Brown, Pryzwansky, & Schulte, 2001. 
Conoley & Conoley, 1992). Εκτός από τα κοινά 
χαρακτηριστικά, η διαφοροποίηση βασίζεται σε 
μερικές λεπτές αλλά καθοριστικές διαφορές, 
όσον αφορά τη φύση της συμβουλευτικής σχέ
σης και τη συμβουλευτική διαδικασία.

Όσον αφορά την εποπτεία, οι επόπτες, όπως 
και οι σύμβουλοι, στοχεύουν στη βελτίωση της 
επαγγελματικής επάρκειας του ειδικευομένου ή 
αντίστοιχα του συμβουλευομένου. Η φύση της

σχέσης, όμως, διαφέρει στο βαθμό που ο ρόλος 
του επόπτη εμπεριέχει καθοδήγηση, προτεινό- 
μενες ενέργειες και αξιολόγηση ποικίλων μορ
φών δράσης (π.χ., επόπτης σχολικός ψυχολό
γος στην πρακτική άσκηση μεταπτυχιακών φοι
τητών σχολικής ψυχολογίας).

Η ανάπτυξη προγράμματος αναφέρεται στην 
εφαρμογή ενός συγκεκριμένου προγράμματος 
(π.χ., διδασκαλία μέσω υπολογιστών, συμπερι- 
φοριστικές μέθοδοι τροποποίησης της επιθετι
κής συμπεριφοράς) σε έναν οργανισμό-σχολείο. 
Οι επαγγελματίες αυτοί προσφέρουν στον ορ
γανισμό τις υπηρεσίες τους κατευθύνοντας 
προς μία συγκεκριμένη λύση -το πρόγραμμα 
που προτείνουν- σε αντίθεση με τους συμβού
λους που, στα πλαίσια της διαδικασίας επίλυσης 
προβλημάτων, βοηθούν τον οργανισμό να επιλέ- 
ξει το καταλληλότερο πρόγραμμα ανάμεσα σε 
πολλά προσφερόμενα.

Η ψυχοθεραπεία και η συμβουλευτική, στο
χεύοντας γενικότερα στη βελτίωση της προσαρ
μογής και της ενδυνάμωσης των ατόμων, σε μία 
σχέση γνησιότητας και εμπιστοσύνης, έχει κοινά 
χαρακτηριστικά με τη διαλεκτική συμβουλευτι
κή. Έχουν, όμως, βασικές διαφορές όσον αφο
ρά την άμεση παροχή υπηρεσιών, τη φύση της 
σχέσης με τον πελάτη, και τους συγκεκριμένους 
στόχους για αλλαγές στον πελάτη (π.χ., ατομική 
συμβουλευτική ψυχολόγου με μαθητή με επιθε
τική συμπεριφορά στο σχολείο).

Η διδασκαλία-εκπαίδευση αφορά τη μετάδο
ση γνώσεων και πληροφοριών με ένα συστημα
τικό τρόπο (π.χ., σεμινάρια επιμόρφωσης εκπαι
δευτικών). Στη διαλεκτική συμβουλευτική η δι
δασκαλία είναι περισσότερο άτυπη και επιτυγχά
νεται με ποικίλους τρόπους, όπως τη μίμηση 
προτύπου, την ανάπτυξη της σχέσης και τη δια
δικασία επίλυσης προβλημάτων.

Η παροχή συμβουλών αναφέρεται σε έναν 
επαγγελματία που, έχοντας το ρόλο του ειδικού 
-σε μία ιεραρχική μορφή σχέσης- δίνει συμβου
λές σε ένα άτομο για θέματα της ειδικότητάς 
του, χωρίς να στοχεύει ιδιαίτερα στη βελτίωση 
της επαγγελματικής επάρκειας του ατόμου αυ
τού (π.χ., αντιμετώπιση κακοποιημένου παιδιού).
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Η εκπροσώπηση αναφέρεται στη διαδικασία 
που αναλαμβάνουν επαγγελματίες ψυχικής υγεί
ας για να ενεργήσουν εκ μέρους πελατών (π.χ., 
οικογενειών με παιδιά με ειδικές ανάγκες), ώστε 
να διασφαλίσουν την παροχή κατάλληλων υπη
ρεσιών μέσα στο εκπαιδευτικό και κοινωνικό σύ
στημα.

Η επαγγελματική συνεργασία αφορά μία 
άμεση σχέση δύο ατόμων που συμμετέχουν στο 
σχεδίασμά και στην εφαρμογή της παρέμβασης 
και μοιράζονται την ευθύνη για τις συγκεκριμέ
νες δραστηριότητες. Η διαλεκτική συμβουλευτι
κή εμπεριέχει σε πολλά στάδια τη συνεργασία. 
Με βάση τις διαφορετικές απόψεις σχετικά με τη 
λεπτή διαφοροποίηση των όρων στη σχετική βι
βλιογραφία, οι Brown, Pryzwansky, και Schulte 
(2001) προτείνουν τον όρο “ διαλεκτική συμβου
λευτική" όταν η εφαρμογή της παρέμβασης γί
νεται από το συμβουλευόμενο, και συνεργασία 
(ή συνεργατική διαλεκτική συμβουλευτική -  West 
& Idol, 1993) όταν και οι δύο συμμετέχουν στην 
παροχή υπηρεσιών.

Βασικές διαστάσεις και χαρακτηριστικά της 
διαλεκτικής συμβουλευτικής

Σε μία προσπάθεια ταξινόμησης των ποικί
λων παραμέτρων της διαλεκτικής συμβουλευτι
κής που αναφέρονται στην επιστημονική βιβλιο
γραφία σε σχέση με το περιεχόμενο, τη διαδικα
σία, και το ρόλο του συμβούλου, ο Parsons 
(1996) έχει προτείνει τις ακόλουθες πέντε δια
στάσεις:

I. Είδη συμβουλευτικής
II. Προσδιορισμός προβλήματος και στόχων
III. θεωρητικές προσεγγίσεις και υποθέσεις
IV. Δεξιότητες συμβούλου
V. Ρόλος του συμβούλου.
Όσον αφορά την πρώτη διάσταση, ο 

Parsons (1996) αναφέρεται σε δύο βασικά είδη 
διαλεκτικής συμβουλευτικής: (α) στη συμβου
λευτική που αποσκοπεί στην άμεση παρέμβαση 
για επίλυση προβλημάτων και στην αντιμετώπι
ση “ κρίσεων” , όπου ο συμβουλευόμενος ή το

σύστημα του συμβουλευομένου βιώνουν κάποια 
δυσχέρεια, προβλήματα ή δυσλειτουργία και ζη
τούν τη βοήθεια του συμβούλου, και (β) στη 
συμβουλευτική στα πλαίσια της πρωτογενούς 
πρόληψης, που αποσκοπεί στην προαγωγή της 
ψυχικής υγείας, στην ενίσχυση της προσαρμο
γής και της αυτοεκτίμησης των ατόμων και της 
καλής λειτουργίας των συστημάτων στα οποία 
αρκετές φορές ο σύμβουλος αναλαμβάνει την 
πρωτοβουλία για τη συμβουλευτική.

Η δεύτερη διάσταση αφορά τον προσδιορι
σμό του προβλήματος και τον καθορισμό των 
στόχων. Αναφέρεται στη διαφοροποίηση των 
προβλημάτων ανάλογα με το εύρος και το βά
θος (Parsons, 1996). Το εύρος αφορά ένα μόνο 
άτομο, μια ομάδα ή ολόκληρο οργανισμό. Το βά
θος αναφέρεται στην πολυπλοκότητα και στη 
φύση του προβλήματος. Με τον ίδιο τρόπο δια
φέρουν και οι στόχοι ανάλογα με το εύρος και το 
βάθος. Ως προς το εύρος, οι στόχοι μπορεί να 
περιλαμβάνουν αλλαγές σε ένα άτομο ή ένα σύ
στημα, ενώ ως προς το βάθος μπορεί να επε- 
κτείνονται από το μικροεπίπεδο μέχρι το μακρο
επίπεδο.

Η τρίτη διάσταση αφορά τις θεωρητικές 
προσεγγίσεις και υποθέσεις που αναφέρονται 
στα βασικά μοντέλα της διαλεκτικής συμβουλευ
τικής (ψυχικής υγείας, συμπεριφοριστικό, οργα
νωτικό), και τα οποία θα περιγραφούν αναλυτικά 
σε επόμενη ενότητα.

Ως προς τις δεξιότητες του συμβούλου, που 
αφορούν την τέταρτη διάσταση, ο σύμβουλος 
έχει την ευθύνη για την ανάπτυξη της συμβου
λευτικής σχέσης με το συμβουλευόμενο, οπότε 
είναι απαραίτητες όλες οι βασικές δεξιότητες 
συμβουλευτικής για να αναπτυχθεί μία σχέση 
που χαρακτηρίζεται από εμπιστοσύνη, σεβασμό, 
αποδοχή, γνησιότητα και αντικειμενικότητα 
(Hatzichristou, 1996b).

Όσον αφορά το ρόλο του συμβούλου (πέ
μπτη διάσταση), αυτός μπορεί ακόμη να επικε
ντρωθεί στο περιεχόμενο ή στη διαδικασία 
(Parsons, 1996). Ο σύμβουλος που λειτουργεί 
ως “ ειδικός ως προς το περιεχόμενο” παρέχει 
συνήθως άμεση παρέμβαση ή επίλυση προβλη
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μάτων, έχοντας ο ίδιος όλες τις απαραίτητες 
γνώσεις, μεθόδους και τεχνικές για την αντιμε
τώπιση των προβλημάτων αυτών. Ο σύμβουλος 
ως “ ειδικός ως προς τη διαδικασία” αναλαμβά
νει έναν πιο έμμεσο τρόπο δράσης έχοντας μία 
ισότιμη συνεργασία με το συμβουλευόμενο, στα 
πλαίσια της εκπαίδευσης και της πρόληψης. Ο 
σύμβουλος επιχειρεί να αυξήσει τη γνώση του 
συμβουλευομένου σε θέματα τρόπου λειτουρ
γίας του συστήματος στο οποίο ανήκει, με στό
χο να μπορέσει ο συμβουλευόμενος να αλλάξει 
παραμέτρους της προβληματικής διαδικασίας 
και να αυξήσει την αποτελεσματικότητα του συ
στήματος. Ο ρόλος του συμβούλου, τέλος, δια
φοροποιείται ανάλογα με τις ανάγκες του συμ
βουλευομένου και τις συοτημικές μεταβλητές.

Παρά τις ποικίλες διαστάσεις της, η διαλε
κτική συμβουλευτική, μπορεί ολοκληρωμένα να 
προσεγγιστεί ως ένα ενιαίο συνθετικό πλαίσιο, 
όπου όλα τα είδη σε όλα τα επίπεδα πρόληψης 
συνυπάρχουν και ενεργοποιούνται ανάλογα με 
την περίπτωση και τις ανάγκες του συμβουλευο
μένου και του πελάτη, την ειδίκευση του συμ
βούλου, το βαθμό συνεργασίας και το εργασια
κό πλαίσιο (Parsons, 1996).

Ένας άλλος βασικός διαχωρισμός γίνεται 
ανάλογα με το πλαίσιο εργασίας των συμβού
λων, σε εξωτερικούς συμβούλους και σε εσωτε
ρικούς συμβούλους (Conoley & Conoley, 1992). 
Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν ειδικοί, επαγ- 
γελματίες σύμβουλοι και πανεπιστημιακοί καθη
γητές, που καλούνται από διάφορους οργανι
σμούς να επιλύσουν ορισμένα ζητήματα (π.χ., 
αντιμετώπιση της βίας σε ένα σχολικό συγκρό
τημα). Οι οργανισμοί συνήθως απαιτούν άμεσες, 
δραστικές λύσεις για τα συγκεκριμένα θέματα. 
Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν σύμβουλοι που 
είναι ήδη εργαζόμενοι σε κάποιο οργανισμό, είτε 
ως σύμβουλοι είτε σε άλλη θέση (π.χ., σχολικοί 
ψυχολόγοι σε μία σχολική ψυχολογική υπηρε
σία).

Αν και οι ίδιες δεξιότητες απαιτούνται για 
τους εξωτερικούς και τους εσωτερικούς συμ
βούλους, οι εσωτερικοί σύμβουλοι -που είναι 
συνήθως οι σχολικοί ψυχολόγοι στο σχολείο- σε

σύγκριση με τους εξωτερικούς έχουν ορισμένα 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα κατά το σχε
δίασμά μιας συμβουλευτικής παρέμβασης (Co
noley & Conoley, 1992). Τα πλεονεκτήματα αφο
ρούν τις ακόλουθες παραμέτρους: (α) πιο ολο
κληρωμένη γνώση του συστήματος, που διευκο
λύνει έναν πιο ακριβή προσδιορισμό του προ
βλήματος, και (β) μία ήδη υπάρχουσα σχέση με 
τους συμβουλευομένους. Τα μειονεκτήματα εί
ναι τα εξής: (α) επίδραση στην αντίληψη του 
προβλήματος από τις απόψεις των άλλων μελών 
του συστήματος, (β) μειωμένο κύρος (συγκριτι
κά με τους εξωτερικούς συμβούλους) ορισμένες 
φορές εξαιτίας της οικειότητας μεταξύ του συμ
βούλου και των συμβουλευομένων, και (γ) δυ
σκολία στην υιοθέτηση νέων διαστάσεων του 
ρόλου τους στη συνεργασία με τους συμβου
λευομένους στα πλαίσια της διαλεκτικής συμ
βουλευτικής.

Στάδια της διαδικασίας της διαλεκτικής 
συμβουλευτικής

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η διαλεκτική συμ
βουλευτική αποτελεί μία διαδικασία επίλυσης προ
βλημάτων που ακολουθεί ο συμβουλευόμενος με 
τη συνεργασία του συμβούλου και επομένως περι
λαμβάνει τα συνήθη κοινά στάδια που περιλαμβά
νονται σε όλα τα μοντέλα επίλυσης προβλημάτων 
σε πολλές επιστήμες. Στη σχετική βιβλιογραφία 
αναφέρονται τα ακόλουθα βασικά στάδια (Brown, 
1993. Brown, Pryzwansky, & Schulte, 2001. 
Conoley & Conoley, 1992. Parsons, 1996):

Είσοδος στον οργανισμό

To στάδιο αυτό αναφέρεται στην αρχική δια
δικασία ανάπτυξης μιας σχέσης συνεργασίας, σε 
τυπικό και άτυπο επίπεδο, μέσα σε ένα σύστημα 
(π.χ., εκπαιδευτική μονάδα) ή οργανισμό, και ιδι
αίτερα με το συμβουλευόμενο ή τους συμβου- 
λευόμενους (π.χ., εκπαιδευτικούς, διευθυντή, 
σχολικό σύμβουλο). Το στάδιο αυτό είναι καθορι-
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σηκό για όλη τη συμβουλευτική διαδικασία, στο 
βαθμό που προσδιορίζονται οι ανάγκες του συ
στήματος και των συμβουλευομένων, τα προβλή
ματα που θα αντιμετωπιστούν, οι μέθοδοι και τα 
επίπεδα παρέμβασης. Η διερευνητική αυτή φάση 
περιλαμβάνει τους ακόλουθους στόχους 
(Parsons, 1996): (α) διαπραγμάτευση των ανα
γκών, των επιθυμιών και των προσδοκιών των 
υπευθύνων του συστήματος και των συμβουλευ
ομένων, (β) αναγνώριση της ιδιαίτερης “ κουλ
τούρας” του συστήματος, των συστημικών παρα
μέτρων και των μορφών αντίστασης, (γ) επεξήγη
ση από το σύμβουλο του μοντέλου διαλεκτικής 
συμβουλευτικής που θα χρησιμοποιηθεί και εκ
παίδευση των συμβουλευομένων για τη δομή και 
τη διαδικασία αυτής της προσέγγισης, (δ) χρησι
μοποίηση μεθόδων με σκοπό την άμεση αντιμε
τώπιση και την πρόληψη, (ε) προσδιορισμός στό
χων, (στ) καθορισμός των ρόλων του συμβούλου 
και του συμβουλευομένου καθώς και της φύσης 
της σχέσης, (ζ) αμοιβαία συμφωνία για το συμβό
λαιο και (η) ελευθερία επαναδιαπραγμάτευσης 
του συμβολαίου σε οποιοδήποτε χρονικό σημείο. 
Η φάση αυτή ολοκληρώνεται με το συμβόλαιο σε 
τυπική μορφή. Αυτό αναφέρεται στη συμφωνία 
μεταξύ του οργανισμού και των συμβουλευομέ
νων για τη φύση της διαλεκτικής συμβουλευτικής 
και τις υποχρεώσεις των συμμετεχόντων. Έχει 
επισημανθεί ιδιαίτερα η σπουδαιότητα της έγκρι
σης και συγκατάθεσης της ανώτατης διοίκησης 
του οργανισμού για τη διασφάλιση της συμμετο
χής των υπόλοιπων εμπλεκομένων σε κατώτερη 
βαθμίδα στην ιεραρχία του οργανισμού (Caplan, 
1970. Caplan & Caplan, 1993). Το στάδιο της ει
σόδου στον οργανισμό ολοκληρώνεται με τον κα
θορισμό μιας συνάντησης με μέλη του προσωπι
κού του οργανισμού (συμβουλευόμενους και μη) 
όπου γίνεται η τυπική σύσταση του/της συμβού
λου, σύντομη παρουσίαση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών και συζήτηση των πιθανών αποριών 
και ερωτημάτων.

Η τυπική είσοδος του/της συμβούλου στον 
οργανισμό και η επίσημη αποδοχή δε διασφαλί
ζει και την ανεπίσημη αποδοχή, κυρίως για τους 
εξωτερικούς συμβούλους. Μεσολαβεί μία μετα

βατική περίοδος που ποικίλλει σε χρονική διάρ
κεια σε σχέση με πολλές ατομικές και περιβαλ
λοντικές παραμέτρους. Όσον αφορά τους εσω
τερικούς συμβούλους, είναι ευκολότερο να επι
τύχουν τόσο την επίσημη αποδοχή (κατόπιν δι
ευκρίνισης του νέου τους ρόλου και εξασφάλι
σης της εμπιστευτικότητας), όσο και την ανεπί
σημη, εφόσον γνωρίζουν ήδη το προσωπικό και 
τη λειτουργία του συστήματος.

Έναρξη της συμβουλευτικής σχέσης

Το στάδιο αυτό αναφέρεται στη δημιουργία 
μιας θετικής σχέσης μεταξύ συμβούλου-συμ- 
βουλευομένου, κατόπιν συζητήσεως όσον αφο
ρά τους διαφορετικούς ρόλους του συμβούλου 
και του συμβουλευομένου στη διαλεκτική συμ
βουλευτική (με βάση την ισότιμη, μη ιεραρχική, 
και εμπιστευτική συνεργασία), τα στάδια της 
διαδικασίας που θα ακολουθηθούν και τον τερ
ματισμό της συμβουλευτικής, με σκοπό την εν
δυνάμωση και την ανεξάρτητη λειτουργία του 
συμβουλευομένου. Το στάδιο αυτό ίσως είναι 
πιο εύκολο για τους εσωτερικούς συμβούλους, 
όμως παραμένει απαραίτητη η διασαφήνιση των 
ρόλων και η επεξήγηση των παραμέτρων και της 
διαδικασίας της διαλεκτικής συμβουλευτικής.

Αξιολόγηση

Η αξιολόγηση αφορά τη διερεύνηση των πα
ραγόντων που συσχετίζονται με το πρόβλημα 
που αναφέρει ο συμβουλευόμενος. Η διαδικασία 
τόσο της αξιολόγησης όσο και της αντιμετώπι
σης του προβλήματος εξαρτάται από το μοντέ
λο διαλεκτικής συμβουλευτικής που υιοθετεί ο 
σύμβουλος και τις αντίστοιχες υποθέσεις για τις 
αιτίες της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Αυτές 
εντάσσονται σε τρεις ευρύτερους τομείς: χαρα
κτηριστικά του συμβουλευομένου, περιβαλλο
ντικά χαρακτηριστικά, και χαρακτηριστικά του 
πελάτη (Brown, Pryzwansky, & Schulte, 2001).

Πιο συγκεκριμένα, οι στόχοι που πρέπει να
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επιτευχθούν σε αυτό το στάδιο είναι οι εξής 
(Parsons, 1996): (α) κατανόηση της κουλτούρας 
και του κλίματος του συστήματος, (β) διερεύνη- 
ση της διάθεσης συνεργασίας με το σύμβουλο 
μέσα στα πλαίσια του συστήματος, (γ) διεύρυν
ση της αρχικής υπόθεσης του συμβουλευομέ- 
νου σχετικά με το πρόβλημα και τις πιθανές λύ
σεις, (δ) συνεργασία με το συμβουλευόμενο για 
την εξέταση διαφορετικών υποθέσεων για τη 
φύση και την ουσία του προβλήματος, και (ε) 
επιλογή επιπέδου παρέμβασης.

Ορισμός προβλήματος και στόχων

Στο στάδιο αυτό γίνεται περαιτέρω ανάλυση 
του προβλήματος με τη συλλογή διαγνωστικών 
δεδομένων για την κατανόηση της αλληλεπίδρα
σης των χαρακτηριστικών του πελάτη, του συ
γκεκριμένου έργου και των περιβαλλοντικών πα
ραμέτρων. Η διεξοδική αυτή συνθετική ανάλυση 
οδηγεί στη διατύπωση επιθυμητών ρεαλιστικών 
στόχων. Πιο συγκεκριμένα, το στάδιο αυτό περι
λαμβάνει τα εξής (Parsons, 1996): (α) διαχωρι
σμό επιπέδων, βοήθεια δηλαδή στο συμβουλευ- 
ομενο να καταλάβει πως είναι διαφορετικό να 
διατυπώνεις ανησυχίες από το να ορίζεις προ
βλήματα, (β) κατανόηση της πολυπλοκότητας 
της ανάλυσης του προβλήματος από το συμβου
λευόμενο με τη συνεκτίμηση ποικίλων παραμέ
τρων, (γ) συνεργασία και εκπαίδευση του συμ- 
βουλευομένου σε μεθόδους συλλογής δεδομέ
νων, (δ) εμπλοκή του συμβουλευομένου στην 
ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων, (ε) σύν
δεση των δεδομένων με τους στόχους της πα
ρέμβασης, (στ) χρησιμοποίηση της διαδικασίας 
ορισμού του προβλήματος ως πρωταρχική ευ
καιρία ανάπτυξης της συνεργασίας με το συμ
βουλευόμενο.

Επιλογή της στρατηγικής παρέμβασης

Ο σύμβουλος και ο συμβουλευόμενος συνε
ξετάζουν τις εναλλακτικές λύσεις και στρατηγι

κές παρέμβασης, και ο πρώτος βοηθά το δεύτε
ρο να επιλέξει τη στρατηγική που θεωρεί ως 
πλέον κατάλληλη και αποδεκτή. Ποικίλοι παρά
γοντες επηρεάζουν την επιλογή και την αποδοχή 
των στρατηγικών παρέμβασης που σχετίζονται 
με το σύμβουλο, το συμβουλευόμενο, τον πελά
τη και το είδος της παρέμβασης.

Ο σχεδιασμός της παρέμβασης καθορίζεται 
από τη φύση του προβλήματος, την ειδικότητα 
όσων εμπλέκονται, τους παράγοντες που επηρε
άζουν την επίλυση του προβλήματος και το βαθ
μό υποστήριξης της παρέμβασης από το συμ
βουλευόμενο και το σύστημα (Parsons, 1996). 
Οι συγκεκριμένοι στόχοι αυτού του σταδίου που 
επιτυγχάνονται με τη συνεργασία συμβούλου- 
συμβουλευομένου είναι οι εξής: (α) σύνδεση της 
αξιολόγησης με την παρέμβαση, (β) καθορισμός 
ποικίλων στρατηγικών παρέμβασης, (γ) αύξηση 
θετικής επίδρασης της παρέμβασης και μείωση 
κόστους (σε σωματικό, κοινωνικό και ψυχολογι
κό επίπεδο), (δ) αμοιβαία συμφωνία μεταξύ συμ
βούλου και συμβουλευομένου όσον αφορά τη 
διαδικασία παρέμβασης, (ε) σχεδιασμός διαδι
κασίας αξιολόγησης της παρέμβασης, (στ) κα
θορισμός και ανάληψη καθηκόντων από το σύμ
βουλο και το συμβουλευόμενο, (ζ) αντιμετώπιση 
της αντίστασης του συμβουλευομένου, (η) δια
τήρηση της συνεργασίας σε όλη τη διάρκεια 
εφαρμογής της παρέμβασης, και (θ) διαρκής 
υποστήριξη του συμβουλευομένου από το σύμ
βουλο.

Εφαρμογή της στρατηγικής παρέμβασης

Αυτό το στάδιο περιλαμβάνει την εφαρμογή 
του σχεδίου παρέμβασης σε ένα σύνθετο περι
βάλλον. Η συχνή επικοινωνία του συμβούλου με 
το συμβουλευόμενο βοηθάει στην επιτυχή 
εφαρμογή της παρέμβασης και σε πιθανές τρο
ποποιήσεις του σχεδίου παρέμβασης εξαιτίας 
απρόβλεπτων παραγόντων.
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Αξιολόγηση

Δύο είδη αξιολόγησης είναι σημαντικά για τη 
συμβουλευτική διαδικασία. Η αξιολόγηση της 
διαδικασίας πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια 
εφαρμογής της παρέμβασης και στοχεύει σε 
βελτιώσεις του σχεδίου κατά την εφαρμογή του. 
Η συνολική αξιολόγηση, που γίνεται μετά την 
ολοκλήρωση της παρέμβασης, συνήθως εξετά
ζει τη συνολική αποτελεσματικότητα της διαδι
κασίας και παρέχει επίσης διορθωτική ανατρο
φοδότηση.

Για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότη- 
τας της παρέμβασης και της συμβουλευτικής 
σχέσης, ο σύμβουλος και ο συμβουλευόμενος 
χρειάζεται (Parsons, 1996): (α) να θέσουν κριτή
ρια αξιολόγησης της διαδικασίας και του αποτε
λέσματος της συμβουλευτικής, (β) να έχουν ως 
στόχο όχι μόνο το αποτέλεσμα, αλλά και τη δια
δικασία, να αναγνωρίζουν δηλαδή τη θετική επί
δραση της συμβουλευτικής σχέσης ανεξάρτητα 
από το αποτέλεσμα, (γ) να αναγνωρίσουν την 
αξία του μοντέλου της διαλεκτικής συμβουλευτι
κής, και (δ) να υιοθετήσουν απλές, έγκυρες με
θόδους αξιολόγησης που να αυξάνουν την εγκυ- 
ρότητα των συμπερασμάτων.

Τ ερματισμός-ολοκλήρωση

Ο τερματισμός αναφέρεται στη λήξη της 
συμβουλευτικής διαδικασίας με τη σύμφωνη 
γνώμη του συμβούλου και του συμβουλευομέ- 
νου. 'Οταν η ολοκλήρωση της συμβουλευτικής 
διαδικασίας είναι επιτυχής, ο/η σύμβουλος χρει
άζεται (Parsons, 1996): (α) να κάνει σύντομη 
ανασκόπηση των σταδίων της συμβουλευτικής 
διαδικασίας, (β) να εκφράσει τις δικές του/της 
απόψεις για την ανάπτυξη της συμβουλευτικής 
σχέσης και το βαθμό ικανοποίησής του/της με 
τα αποτελέσματα, (γ) να ενισχύσει το συμβου- 
λευόμενο να εκφράσει τις δικές του απόψεις για 
τη συμβουλευτική σχέση και το βαθμό ικανοποί
ησής του με τα αποτελέσματα, (δ) να ενισχύσει 
τη θετική εμπλοκή του συμβουλευομένου και να

επισημάνει τις γνώσεις και τις δεξιότητες που ο 
συμβουλευόμενος συνεισέφερε και ανέπτυξε 
κατά τη διάρκεια της συμβουλευτικής διαδικα
σίας, και (ε) να εκφράσει τη διάθεσή του για συ
νεργασία στο μέλλον.

Όταν τα αποτελέσματα της συμβουλευτικής 
διαδικασίας δεν είναι επιτυχή, ο/η σύμβουλος 
χρειάζεται (Parsons, 1996): (α) να μεταδώσει 
στο συμβουλευόμενο ένα αίσθημα ελπίδας και 
το μήνυμα όχι της αποτυχίας, αλλά της επιτυ
χίας όσον αφορά στον εντοπισμό των παραμέ
τρων που δε λειτούργησαν και που θα βοηθή
σουν για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
στο μέλλον, (β) να επανεξετάσει την αρχική επα
φή του/της με το συμβουλευόμενο και τα συγκε
κριμένα στάδια της διαδικασίας, (γ) να εκφράσει 
τις δικές του/της απόψεις για την ανάπτυξη της 
συμβουλευτικής σχέσης και το βαθμό ικανοποί
ησής του/της με τα αποτελέσματα, (δ) να ενι- 
σχύσει το συμβουλευόμενο να εκφράσει τις δι
κές του απόψεις για τη συμβουλευτική σχέση 
και το βαθμό ικανοποίησής του με τα αποτελέ
σματα, (ε) να αποφύγει σπασμωδικές διορθωτι
κές λύσεις και να επανεξετάσει όλη τη διαδικα
σία με τα νέα δεδομένα, (στ) να καλέσει το συμ
βουλευόμενο για νέο συμβόλαιο και να αναδιορ
γανώσει όλα τα στάδια της συμβουλευτικής δια
δικασίας.

Οι Conoley και Conoley (1992) επισημαίνουν 
τη διαφορετική έμφαση του συμβούλου κατά τη 
συμβουλευτική διαδικασία στο επίπεδο του μι- 
κροσυστήμστος, του μεσοσυστήματος ή του μα
κροσυστήματος στο οποίο γίνεται η προσπάθεια 
αλλαγής. Όσον αφορά το ατομικό επίπεδο ή το 
μικροσύστημα, η συμβουλευτική επικεντρώνεται 
στην ανάλυση των συναισθημάτων, σκέψεων, κι
νήτρων, συμπεριφορών και αντιδράσεων σε πε
ριβαλλοντικά ερεθίσματα ατόμων (συμβουλευό
μενος, πελάτης). Όσον αφορά το μεσοσύστημα, 
η συμβουλευτική επικεντρώνεται σε μικρές ομά
δες με έμφαση στη λεττουργία της ομάδας, στο 
ρόλο των μελών και στο αναπτυξιακό στάδιο της 
ομάδας ή των μελών. Το αναπτυξιακό στάδιο 
της ομάδας προσδιορίζεται από τις ανάγκες των 
μελών σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα
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που συσχετίζονται με την ιδιότητα του μέλους, 
την επιρροή, τα συναισθήματα, τις ατομικές δια
φορές και την παραγωγικότητα. Η συμβουλευτι
κή σε επίπεδο μακροσυστήματος αφορά ευρύ
τερες αλλαγές στην οργανωτική λειτουργία του 
συστήματος και στο κοινωνικό περιβάλλον.

Θεωρητικές προσεγγίσεις-μοντέλα διαλεκτι
κής συμβουλευτικής στο σχολικό περιβάλλον

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, 
στη σχετική βιβλιογραφία της σχολικής ψυχολο
γίας έχουν περιγράφει διάφορες θεωρητικές 
προσεγγίσεις και μοντέλα διαλεκτικής συμβου
λευτικής (Reschly, 1976. West & Idol, 1987). 
Τρία, όμως, βασικά μοντέλα διαλεκτικής συμ
βουλευτικής εφαρμόζονται κυρίως στο σχολικό 
περιβάλλον από τους σχολικούς ψυχολόγους: 
(α) η διαλεκτική συμβουλευτική ψυχικής υγείας, 
(β) η συμπεριφοριστική διαλεκτική συμβουλευτι
κή, και (γ) η οργανωτική διαλεκτική συμβουλευ
τική. Τα μοντέλα αυτά παρουσιάζουν ένα μεγά
λο αριθμό κοινών χαρακτηριστικών, αλλά διαφο
ροποιούνται ως προς το εννοιολογικό και θεω
ρητικό πλαίσιο, τους στόχους και τη διαδικασία 
αξιολόγησης και παρέμβασης. Στη σχετική βι
βλιογραφία έχουν αναλυθεί και άλλες προσεγγί
σεις, όπως η οικολογική διαλεκτική συμβουλευ
τική, η συνεργατική διαλεκτική συμβουλευτική, 
η διδακτική διαλεκτική συμβουλευτική και η δια
λεκτική συμβουλευτική για την επίλυση προβλη
μάτων (Conoley & Conoley, 1992. Gutkin & 
Curtis, 1990. Idol, Paolucci-Whitcomb, Nevin, 
1986. Pryzwansky, 1974, 1977. Rosenfield, 
1987). Οι προσεγγίσεις αυτές δεν αποτελούν ξε
χωριστές θεωρίες, αλλά παρέχουν επιπρόσθετα 
στοιχεία σχετικά με τη συμβουλευτική σχέση και 
την εφαρμογή της διαλεκτικής συμβουλευτικής 
σε ένα συγκεκριμένο τομέα. Στη συνέχεια, πα
ρουσιάζονται συνοπτικά τα τρία βασικά μοντέλα 
της διαλεκτικής συμβουλευτικής στο σχολείο. 
Αναφέρεται επίσης και η προσέγγιση της εκπαι
δευτικής διαλεκτικής συμβουλευτικής που επι
κεντρώνεται στη μαθησιακή διαδικασία.

Διαλεκτική συμβουλευτική ψυχικής υγείας

Ο όρος “διαλεκτική συμβουλευτική ψυχικής 
υγείας” μερικές φορές χρησιμοποιείται υπό ευ
ρύτερη έννοια σε σχέση με όλες τις προσεγγί
σεις διαλεκτικής συμβουλευτικής που αφορούν 
θέματα ψυχικής υγείας. Εντούτοις, έχει καθιε
ρωθεί πλέον στη σχετική βιβλιογραφία η ταύτιση 
του όρου με το μοντέλο του Gerald Caplan, που 
υπήρξε πρωτοπόρος στη θεωρία και στην πράξη 
της διαλεκτικής συμβουλευτικής ψυχικής υγείας 
στα πλαίσια της κοινοτικής ή προληπτικής ψυ
χιατρικής. Το μοντέλο του Caplan βασίζεται 
στην ψυχοδυναμική και περιβαλλοντική προσέγ
γιση δίνοντας ταυτόχρονα έμφαση στην επίδρα
ση ατομικών αναγκών και άλυτων συγκρούσεων 
στην επαγγελματική λειτουργία και επάρκεια 
των συμβουλευομένων, καθώς και στη σπουδαι- 
ότητα των κοινωνικών οργανισμών-συστημάτων, 
όπως τα σχολεία, στην πρόληψη και αντιμετώπι
ση προβλημάτων ψυχικής υγείας των παιδιών.

Το μοντέλο του Caplan έχει εφαρμοστεί σε 
διαφορετικά πλαίσια, όπως κοινοτικές υπηρε
σίες και κέντρα, σχολεία και επιχειρήσεις 
(Altrocchi, 1972. Caplan, 1970, 1974, 1981. 
Caplan & Caplan, 1993. Conoley, 1981. 
Gallessich, 1985. Meyers, Parsons, & Martin, 
1979) και η θεωρία του έχει διευρυνθεί από τον 
ίδιο (Caplan & Caplan, 1993) και έχει επεκταθεί 
και από άλλους επιστήμονες ιδιαίτερα όσον 
αφορά το σχολικό περιβάλλον (Meyers, 1973, 
1995. Meyers, Parsons, & Martin, 1979). Όπως 
έχει ήδη προαναφερθεί, το μοντέλο διαλεκτικής 
συμβουλευτικής ψυχικής υγείας αποτελεί ένα 
σύστημα παροχής έμμεσων υπηρεσιών, το 
οποίο στηρίζεται στη συνεργατική, μη ιεραρχική 
σχέση ανάμεσα στο σύμβουλο και το συμβου- 
λευόμενο, που σχετίζονται άμεσα με τον πελάτη. 
Ο σύμβουλος κατά τη συμβουλευτική διαδικα
σία δεν επικεντρώνεται στα προσωπικά προβλή
ματα και συναισθήματα του συμβουλευομένου, 
παρά μόνο όταν αυτά σχετίζονται με το πρόβλη
μα του πελάτη.

Ο Caplan (Caplan, 1970. Caplan & Caplan, 
1993) διακρίνει τέσσερα είδη διαλεκτικής συμ
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βουλευτικής ψυχικής υγείας:
α) Η επικεντρωμένη στον πελάτη διαλεκτική 

συμβουλευτική που δίνει έμφαση στην αξιολόγη
ση των δυσκολιών του πελάτη και στη βοήθεια 
του συμβουλευομένου για αποτελεσματικούς 
τρόπους αντιμετώπισης των δυσκολιών αυτών.

β) Η επικεντρωμένη στο συμβουλευόμενο 
διαλεκτική συμβουλευτική που δίνει έμφαση 
στην αντιμετώπιση των προβλημάτων του πελά
τη (π.χ., παιδί) από το συμβουλευόμενο (π.χ., εκ
παιδευτικό), καθώς και στην ανάπτυξη των δε
ξιοτήτων του συμβουλευομένου, ώστε να αντι
μετωπίζει αποτελεσματικά παρόμοια προβλήμα
τα στο μέλλον.

γ) Η επικεντρωμένη σε πρόγραμμα διαλεκτι
κή συμβουλευτική διαχείρισης που δίνει έμφαση 
στη βελτίωση ενός προγράμματος ή παρεχόμε
νων υπηρεσιών σε έναν οργανισμό ή σύστημα, 
καθώς και σε προτάσεις για το σχεδίασμά ενός 
προγράμματος για την αντιμετώπιση δυσκολιών 
ή δυσλειτουργιών του συστήματος.

δ) Η επικεντρωμένη στο συμβουλευόμενο 
διαλεκτική συμβουλευτική διαχείρισης που δίνει 
έμφαση στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων και στη 
βελτίωση της αποτελεσματικότητας του συμ
βουλευομένου σε σχέση με δυσκολίες του συ
στήματος ή την ανάπτυξη και εφαρμογή προ
γραμμάτων στον οργανισμό.

Ο Caplan έχει δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην 
επικεντρωμένη στο συμβουλευόμενο διαλεκτική 
συμβουλευτική αναλύοντας διεξοδικά τους λό
γους για τους οποίους δεν μπορεί ο συμβουλευ- 
όμενος να αντιμετωπίσει ένα συγκεκριμένο πρό
βλημα και περιγράφοντας διάφορες τεχνικές 
αντιμετώπισης. Τέσσερις είναι οι βασικοί λόγοι 
αδυναμίας του συμβουλευομένου να χειριστεί 
ένα πρόβλημα του πελάτη (Caplan, 1970. 
Caplan & Caplan, 1993): (α) έλλειψη επαρκών 
γνώσεων για το συγκεκριμένο πρόβλημα, (β) έλ
λειψη αναγκαίων επαγγελματικών δεξιοτήτων, 
(γ) έλλειψη επαρκούς αυτοπεποίθησης, και (δ) 
έλλειψη επαγγελματικής αντικειμενικότητας εξ- 
αιτίας της προσωπικής συναισθηματικής εμπλο
κής στη συγκεκριμένη περίπτωση.

Στο πιο πρόσφατο βιβλίο του, ο Caplan

(Caplan & Caplan, 1993) έχει προτείνει ένα μο
ντέλο διαλεκτικής συμβουλευτικής και συνεργα
σίας για εσωτερικούς συμβούλους, όπως είναι 
οι σχολικοί ψυχολόγοι, διαφοροποιώντας τις αρ
χικές θέσεις του, κυρίως στο ότι ο σχολικός ψυ
χολόγος μοιράζεται την ευθύνη με το συμβου
λευόμενο για το συνολικό αποτέλεσμα για το 
μαθητή, αλλά έχει την κύρια ευθύνη για τα θέμα
τα που σχετίζονται με την ψυχική υγεία.

Συμπεριφοριστική διαλεκτική συμβουλευτική

Έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις σχετι
κά με την ονομασία της προσέγγισης αυτής. Η 
βασική διαφοροποίηση γίνεται ανάμεσα στο συ- 
μπεριφοριστικό και στο οικολογικό μοντέλο. Με
ρικοί θεωρητικοί προτείνουν τον όρο “ συμπερι- 
φοριστική διαλεκτική συμβουλευτική” τονίζο
ντας τη λεπτομερή διαδικασία συλλογής δεδο
μένων που αποτελεί τη βάση της συμπεριφορι- 
στικής προσέγγισης (Bergan & Kratochwill, 
1990). Άλλοι θεωρητικοί αναφέρουν τον όρο "οι
κολογική διαλεκτική συμβουλευτική” τονίζοντας 
την αλληλεπίδραση ατομικών και περιβαλλοντι
κών παραμέτρων (Gutkin & Curtis, 1990). Πρό
σφατα, οι Gutkin και Curtis (1999) πρότειναντον 
όρο “ οικοσυμπεριφοριστική διαλεκτική συμβου
λευτική” επισημαίνοντας την αλληλεπίδραση 
της συμπεριφοράς του πελάτη και των περιβαλ
λοντικών παραμέτρων τόσο του άμεσου όσο και 
του ευρύτερου περιβάλλοντος.

Η συμπεριφοριστική προσέγγιση στηρίζεται 
στις θεωρίες της συντελεστικής και κοινωνικο- 
γνωστικής μάθησης. Κατά τη συμβουλευτική 
διαδικασία, οι σύμβουλοι συνεργάζονται με τους 
συμβουλευόμενους στον προσδιορισμό και στο 
χειρισμό των σχέσεων ατόμου και περιβάλλο
ντος, αποσκοπώντας στη βελτίωση, μείωση ή 
πρόληψη των προβλημάτων. Στόχοι της συμβου
λευτικής είναι η αλλαγή της συμπεριφοράς του 
πελάτη, η τροποποίηση της συμπεριφοράς του 
συμβουλευομένου και οι αλλαγές στο σύστημα- 
οργανισμό (Bergan & Kratochwill, 1990). Η συμ
βουλευτική διαδικασία μεταξύ συμβούλου, συμ-
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βουλευομένου και πελάτη επηρεάζεται από την 
αλληλεπίδραση της συμπεριφοράς και των ατο
μικών (ενδοψυχικών) και περιβαλλοντικών παρα
μέτρων. 0  σκοπός, λοιπόν, του συμβούλου είναι 
να αλλάξει τη σχέση αυτή της αλληλεπίδρασης 
που παρεμποδίζει το συμβουλευόμενο στην 
αποτελεσματική αντιμετώπιση των προβλημά
των του πελάτη, και αντίστοιχα ο συμβουλευό- 
μενος χρειάζεται να βοηθηθεί από το σύμβουλο 
για να μετατρέψει στην πράξη την αλληλεπίδρα
ση αυτή (συμπεριφοράς, γνωστικών και περι
βαλλοντικών παραμέτρων), ώστε να επέλθει η 
αλλαγή (Brown, Pryzwansky, & Schulte, 2001).

Σε όλα τα μοντέλα συμπεριφοριστικής προ
σέγγισης, η συμβουλευτική διαδικασία αποτελεί 
μια διαδικασία επίλυσης προβλημάτων και περι
λαμβάνει τα ακόλουθα βασικά στάδια (Bergan, 
1977. Bergan & Kratochwill, 1990): (α) προσδιο
ρισμός του προβλήματος, (β) λειτουργική ανά
λυση του προβλήματος, (γ) καθορισμός στόχων, 
(δ) εφαρμογή του σχεδίου παρέμβασης, και (ε) 
αξιολόγηση της παρέμβασης. Στην προσέγγιση 
αυτή ο σύμβουλος συχνά υιοθετεί έναν περισσό
τερο καθοδηγητικό ρόλο (Bergan & Kratochwill, 
1990) με ενέργειες που αυξάνουν την πιθανότη
τα αποδοχής των προτάσεων του συμβούλου 
από το συμβουλευόμενο και παρακολουθώντας 
την εφαρμογή του σχεδίου παρέμβασης από το 
συμβουλευόμενο.

Οργανωτική διαλεκτική συμβουλευτική

Ενώ οι δύο προηγούμενες προσεγγίσεις 
έχουν πρωταρχικό στόχο την επίλυση των προ
βλημάτων ατόμων, στην οργανωτική διαλεκτική 
συμβουλευτική ο πελάτης είναι συνήθως μία 
ομάδα, ένα σύστημα-οργανισμός. Η ανάπτυξη 
ενός οργανισμού βασίζεται σε ενέργειες που 
πραγματοποιούνται για τη βελτίωση της λει- 
τουργικότητάς του και επικεντρώνονται σε αλ
λαγές επίσημων και ανεπίσημων αρχών, δομών 
και διαδικασιών (Schmuck, 1990). Η οργανωτική 
διαλεκτική συμβουλευτική αποσκοπεί στη διευ
κόλυνση της διαδικασίας ανάπτυξης ενός οργα

νισμού από το σύμβουλο, ο οποίος κατανοεί τό
σο τα οργανωτικά όσο και τα διαπροσωπικά ζη
τήματα που επιδρούν στην αποτελεσματικότητα 
της λειτουργίας του οργανισμού. Στα πλαίσια 
των εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων έχει επιση- 
μανθεί η σπουδαιότητα της διαλεκτικής συμβου
λευτικής για σημαντικές αλλαγές σε επίπεδο συ
στήματος -  εκπαιδευτικών μονάδων (Zins & 
Ponti, 1990).

Διδακτική διαλεκτική συμβουλευτική

Η διδακτική διαλεκτική συμβουλευτική αφο
ρά την εφαρμογή της διαλεκτικής συμβουλευτι
κής στη μαθησιακή διαδικασία με συμβουλευό- 
μενους κυρίως τους εκπαιδευτικούς σε σχέση 
με μαθητές που έχουν δυσκολίες μάθησης. Η 
Rosenfield (1987) έχει αναπτύξει διεξοδικά αυτή 
την προσέγγιση, συνδυάζοντας μεθόδους διδα
κτικής και τεχνικές χειρισμού της σχολικής τά
ξης με τις βασικές διαστάσεις και τα χαρακτηρι
στικά της διαλεκτικής συμβουλευτικής. Η 
Rosenfield (1987) επισημαίνει ότι η διδακτική 
διαλεκτική συμβουλευτική δεν είναι μόνο μία μέ
θοδος παροχής έμμεσων υπηρεσιών για τη στή
ριξη παιδιών με δυσκολίες μάθησης, αλλά και 
μία διαδικασία επιμόρφωσης για τους σχολικούς 
ψυχολόγους και άλλα μέλη του προσωπικού των 
σχολείων.

Η Rosenfield (1987) ανακρούοντας τη συνή
θη υπόθεση ότι οι δυσκολίες μάθησης οφείλο
νται αποκλειστικά σε “ ελλείψεις” του μαθητή, 
θεωρεί το μαθητή ως μέρος του προγράμματος 
διδασκαλίας στην τάξη, οπότε οι μέθοδοι διδα
κτικής συντελούν στη σχολική αποτυχία του μα
θητή. Με βάση την υπόθεση της "διδακτικής 
ασυμφωνίας" ανάμεσα σε έναν ευάλωτο μαθη
τή, μία ανεπαρκή διδασκαλία και μία συγκεχυμέ
νη αντίληψη του έργου (που έχει να εκτελέσει ο 
μαθητής, π.χ., συγκεκριμένες ασκήσεις στη 
γλώσσα), η διδακτική διαλεκτική συμβουλευτική 
στοχεύει στην ανάλυση της ασυμφωνίας αυτής 
και στη διευκόλυνση μιας πιο αποτελεσματικής 
αλληλεπίδρασης. Κατά τη συμβουλευτική διαδι
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κασία, ακολουθούνται τα βασικά στάδια που 
έχουν προαναφερθεί, και ο προσδιορισμός του 
προβλήματος και η αξιολόγηση περιλαμβάνει 
παρατήρηση στην τάξη και λεπτομερή αξιολό
γηση του μαθητή βασισμένη στο αναλυτικό πρό
γραμμα.

Εκπαίδευση επαγγελματιών-συμβούλων

Η αποτελεσματική εφαρμογή της διαλεκτι
κής συμβουλευτικής προϋποθέτει την εξειδικευ- 
μένη συστηματική εκπαίδευση, άσκηση και πρα
κτική. Στην πραγματικότητα, αρκετοί από τους 
επαγγελματίες που ασκούν συμβουλευτική δεν 
έχουν τύχει κατάλληλης εκπαίδευσης στο αντι
κείμενο αυτό. Με βάση ανασκοπήσεις της σχετι
κής βιβλιογραφίας για τη διαλεκτική συμβουλευ
τική στο σχολικό περιβάλλον, οι Conoley και 
Conoley (1992, σ. 125) προτείνουν τους ακόλου
θους μαθησιακούς στόχους για το άτομο που 
εκπαιδεύεται στη διαλεκτική συμβουλευτική:

1. Να αυξάνει τις δεξιότητές του όσον αφο
ρά την κατανόηση της κουλτούρας των σχολεί
ων (ή άλλων οργανισμών) και των περιβαλλοντι
κών παραμέτρων που σχετίζονται με τις διαδικα
σίες αλλαγής.

2. Να αναπτύσσει μια ποικιλία παρεμβάσεων 
μαζί με τους συμβουλευόμενους, ώστε να αυξή
σει την αποτελεσματικότητα της διαλεκτικής 
συμβουλευτικής.

3. Να αναπτύσσει δεξιότητες στην αξιολόγη
ση προγραμμάτων παροχής υπηρεσιών.

4. Να αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις 
για τα μοντέλα διαλεκτικής συμβουλευτικής.

5. Να αναπτύσσει την ικανότητα να χρησιμο
ποιεί τη θεωρία στην ανάλυση της κάθε κατά
στασης και της παρέμβασης.

6. Να αναπτύσσει την ικανότητα να συνθέτει 
ένα προσωπικό μοντέλο διαλεκτικής συμβου
λευτικής.

7. Να αναπτύσσει δεξιότητες για τον προσ
διορισμό των προβλημάτων, ώστε να διευκολύ
νεται η επίλυσή τους.

8. Να αναπτύσσει δεξιότητες για προσεκτική

παρακολούθηση και ανατροφοδότηση.
9. Να αναπτύσσει την ικανότητα να αρχίζει 

και να τερματίζει ομαλά ατομικές συμβουλευτι
κές σχέσεις.

10. Να αναπτύσσει την ικανότητα να σχεδιά
ζει και να προσφέρει επιμόρφωση στους συμ
βουλευόμενους.

11. Να αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις 
στο σχεδίασμά και την εφαρμογή στρατηγικών 
πρόληψης και προαγωγής της ψυχικής υγείας.

12. Να αναπτύσσει την ικανότητα για την 
αξιολόγηση οργανωτικών μεταβλητών και για το 
σχεδίασμά, εφαρμογή και αξιολόγηση κατάλλη
λων παρεμβάσεων.

13. Να αναγνωρίζει την προσωπική του επί
δραση στη συμβουλευτική σχέση, παίρνοντας 
υπόψη σημαντικές ηθικές διαστάσεις.

14. Να εφαρμόζει μια ποικιλία δεξιοτήτων 
αξιολόγησης και παρέμβασης.

Η συστηματική ειδική εκπαίδευση και άσκη
ση των μεταπτυχιακών φοιτητών της σχολικής 
ψυχολογίας στη διαλεκτική συμβουλευτική απο
τελεί προϋπόθεση για την εφαρμογή της στο ελ
ληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Ειδικό μάθημα 
έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα σπουδών του Με
ταπτυχιακού Προγράμματος Σχολικής Ψυχολο
γίας του Τομέα Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Επίσης, η πρακτική άσκηση των μετα
πτυχιακών φοιτητών γίνεται στα πλαίσια προ
γραμμάτων πρωτογενούς και δευτερογενούς 
πρόληψης σε σχολεία από το Κέντρο Έρευνας 
και Εφαρμογών Σχολικής Ψυχολογίας του Το
μέα Ψυχολογίας (Χατζηχρήστου, 2000β. Χατζη- 
χρήστου, Γκαρή, Μυλωνάς, Γεωργουλέας, Λυκι- 
τσάκου, Μπαφίτη, Βαΐτση, & Μπακοπούλου, 
2001).

Διαπιστώσεις -  προοπτικές

Η αύξηση των ποικίλων αναγκών των παιδιών 
στο σχολικό περιβάλλον κάνει επιτακτική την 
ανάγκη της παροχής έμμεσων ψυχολογικών 
υπηρεσιών στο σχολείο, με έμφαση στην πρόλη
ψη (Hatzichristou, 1996a, 1998. Χατζηχρήστου,
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2000β). Η διαλεκτική συμβουλευτική αποτελεί 
μία σημαντική διάσταση του ρόλου του σχολι
κού ψυχολόγου και αφορά έναν τρόπο και μία 
μέθοδο συνεργασίας ειδικών (σχολικών ψυχολό
γων και εκπαιδευτικών) για τη στήριξη των παι
διών στα πλαίσια μιας συνεργατικής, μη ιεραρχι
κής σχέσης. Αφορά αυτό που ακριβώς έχει περι
γράφει' ως το “παράδοξο της σχολικής ψυχολο
γίας” (Gutkin & Conoley, 1990), δηλαδή ότι για 
την αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών προς τα 
παιδιά, οι σχολικοί ψυχολόγοι πρέπει κυρίως να 
επικεντρώσουν την προσοχή τους και τις επαγ
γελματικές τους δεξιότητες στους ενήλικες.

Αν και η διαλεκτική συμβουλευτική δεν απο
τελεί πανάκεια για όλα τα προβλήματα, ούτε 
υποκαθιστά την παροχή άμεσων υπηρεσιών ψυ
χικής υγείας, έρευνες στη διεθνή βιβλιογραφία 
έχουν δείξει την αποτελεσματικότητά της σε 
διάφορους τομείς.

Η συστηματική εκπαίδευση και πρακτική στη 
διαλεκτική συμβουλευτική σε μεταπτυχιακό επί
πεδο σπουδών, η συστηματική κατάρτιση και 
επιμόρφωση των σχολικών ψυχολόγων, και η 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών αποτελούν κα
θοριστικούς παράγοντες για την εφαρμογή της 
στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Η εκπαί
δευση και η πρακτική στη διαλεκτική συμβου
λευτική από εξειδικευμένους επιστήμονες και 
επαγγελματίες αποτελούν καθοριστικά κριτήρια 
για την υιοθέτηση και εφαρμογή μιας διαφορετι
κής προσέγγισης παροχής υπηρεσιών ψυχικής 
υγείας, που προϋποθέτει και μία σταδιακή αλλα
γή στάσεων και αντιλήψεων για τη συμβουλευτι
κή σχέση και διαδικασία.
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Psychological consultation in the school context
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A conceptual framework Is presented including the basic dimensions of school- 
ABSTRACT based psychological consultation based on an extensive literature review,

aiming at covering the gap in the relevant Greek literature. More specifically, the 
basic theoretical approaches, the stages of the consultation process and various models of school-based 
consultation are described. School-based consultation has emerged as the most desired role of school 
psychologists involving a voluntary, nonhierarchical relationship between two professionals (e.g., school 
psychologists -teachers) for the purpose of solving a work-related problem. This new approach of the 
provision of mental health services at the context of an indirect service delivery model in the school setting 
requires special knowledge, training and skills. The necessity of practice of school-based consultation in 
the Greek educational system is underscored.
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